

发挥优势特色 攻坚补齐短板 提升创建水平

——甘肃省康县创建全国文明城市工作纪实

李占刚



举行创建全国文明城市攻坚决胜动员大会

党政齐抓、全员参与 凝聚创建强大合力

甘肃省康县,地处西秦岭南麓,境内山乡秀美,河岳如画,被誉为“陇上版纳”和“天然氧吧”。康县经过多年努力,2018年2月被中央文明办确定为新一轮创建全国文明城市提名城市,创城工作启动以来,全县上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,结合县情实际,提出了“一年夯基础、两年大提升、三年创建成”的总体思路,坚持“创建为民、创建靠民、创建惠民”原则,把文明城市创建与决战脱贫攻坚、城镇建管提升、美丽乡村建设、全域旅游发展、精神文明建设等紧密结合,统筹谋划,对标对表,真抓实干,创建机制不断完善,城乡面貌焕然一新,人居环境显著改善,群众文明素养大幅提升,社会风气不断净化,推动了全县城乡协同发展,人民群众的获得感、幸福感明显增强。

全县上下牢固树立“全县一盘棋”的思想,健全落实“县委统一领导、主要领导总抓、分管领导主抓、部门联动协作、全民参与共建”的创城机制,县四大班子领导以上率下,靠前指挥,推动落实,全县各乡镇各部门分工负责、团结协作,认真履职,广大市民群众和社会各界人士同心同向、广泛参与、鼎力支持,奏响了从城市到农村、从干部到群众、从社区到家庭全员参与、全民创城的大合唱。特别是今年新冠肺炎疫情暴发以来,全县广大干部群众万众一心,众志成城,坚持一手抓疫情防控,一手抓经济建设和文明城市创建,把文明创建很好地融入了抗击疫情的具体行动中,凝聚了创建工作的强大共识和合力。

攻坚补短、创建惠民 持续完善城市功能

康县始终坚持“创建为民、创建靠民、创建惠民”的理念,着力抓好群众身边的小事,城市发展的实事、社会治理的难事。

推进基础设施建设。几年来完成了主城区人行道改造提升工程、白云山至燕河二桥道路拓宽工程、燕河一桥二桥改造、主城区至城郊接合部亮化工程、城区二期供水和供气等公共设施,美化亮化城区主干道路建筑外墙和市政广场步行桥等地标性建筑,美化修饰了60多个电表箱等设施。实施老旧小区改造工程,打造了东街邮政小区、中街百合小区、西街独一味小区等10余个示范小区,逐步改造完善了背街小巷、老旧小区、城乡接合部等区域的道路、公厕、垃圾箱、排污排水等公共服务设施。

提升公共服务水平。建成东出口广场、峡口新时代文明实践广场、西街好人广场、世纪花园广场等20余处居民休闲健身活动广场,城区增设停车位600多个,通过招商引资在城区投放360辆共享电动车,开通了城市公交,有效缓解了城区交通压力。着力解决了小区物业不健全、楼道堵塞、占用消防通道、照明灯损坏以及安防设施不符合要求等问题。完善了医院、政务大厅、汽车站、宾馆等公共场所的无障碍设施及母婴室。按照标准建成了科技馆、规划馆、少年宫、群艺馆,进一步补齐了创城短板,让群众看到了变化,得到了实惠。

整治环境卫生。建立健全了“全域绿美净”工程网格化管理推动机制,把



县委书记李廷俊(右三)指导农村工作



常态化开展志愿服务活动

常态开展和集中行动相结合,各单位、各乡镇组织干部职工和居民群众对责任区域内的环境卫生和小广告、乱堆乱放等问题持续开展整治。县创城办、爱卫办及时开展督查、通报,督促整改问题,环卫部门加大了城区主次街道和公共区域日常清扫力度,做到了全天候保洁。持续开展了各餐馆饭店、夜市、农家乐、民俗客栈文明餐桌行动,随手乱扔垃圾的现象得到扼制。在城区公共场所安装了150个公益广告果皮箱和分类投放垃圾箱,以及100余个吸烟柱,积极推行生活垃圾分类投放,有效减少了城区公共场所垃圾和烟头随手乱扔现象。各社区、各学校持续开展“洁美小区”“小手拉大手”活动,实施背街小巷、学校周边环境卫生整治行动,其中城关一小开展的以清

理小广告、拾烟头为主的“啄木鸟”行动,让小学生参与城市环境治理,通过一个孩子,带动一个家庭,引导全社会积极参与,共同维护城市良好环境。

城乡统筹、全域推进 下功夫改善人居环境

康县按照“统筹城乡一体发展、建设小康美丽康县”和“打造全域旅游大景区”的工作思路,持续推进美丽乡村建设,大力改善农村人居环境,不断夯实脱贫攻坚基础,推动全国文明城市创建。连续9年以县委1号文件部署美丽乡村建设,对全县350个行政村进行统一规划,分步实施,分类打造。具体工作中,坚持不懈地解决“两不愁、

三保障”问题,持续改造提升水、电、路、房及农户室内外环境,建立完善了农村人居环境整治长效管护机制。9年来,通过整合各类涉农项目资金,集中财力持续改造提升县乡村道路,修建桥梁河堤、治理河道、处理污水、改圈改厕,推进“明窗亮灶”工程,村村配套建成文化广场、村民服务中心、卫生室、村史馆、客服中心等服务设施,奏响了从建设美丽乡村、管理经营美丽乡村到打造全域旅游大景区的“三部曲”,全县村与村之间形成了各美其美、美美与共、一村一品的特色格局。截至目前,全县350个行政村1641个自然村中97.2%的村建成了美丽乡村,实现了从“脏乱差”到“绿美净”的华丽蜕变。

创新机制、除陋树新 大力培育社会文明新风

康县紧抓培育和践行社会主义核心价值观这一主线,狠抓新时代文明实践中心、所、站建设,大力培育新时代文明实践乡村文明新风。

生动开展新时代文明实践。各部门和各乡镇村社依托党员活动室、医院学校、农家书屋、科普基地、健身广场等有效载体,全面实施新时代文明实践所、站和基地建设,全县共建成新时代文明实践所21个,实践站353个,县级实践基地16个,组建了文明实践队伍1800余支。整合共享优质资源,形成了有组织、有制度、有队伍、有计划、有项目、有保障的工作机制,创新建立了“6568”城乡文明培树提升机制。丰富开展了理论宣讲、法治教育、文化服务、科普宣传、体育健身等主题实践活动。坚持推进依法治县、诚信教育,下功夫整治市场秩序,提高政务服务质量,广大市民知法守法,运用法律维权的意识明显提高,诚信做人、诚信立业的文明社会新风正在形成。

丰富繁荣乡村文化。大力实施“文化康县”建设,乡村文化站、卫生室、乡村舞台、健身场所、村史馆等公共文化设施全覆盖,建成村级综合文化服务中心353个以及具有鲜明地域特色的村史馆、乡村记忆博物馆58个,开展送演出、展览、文艺培训等流动文化服务进农村326场,组织爱国教育、科普宣传电影和民俗表演、戏曲等进村社,

进学校公益展演活动482场。开展文化、科技、卫生“三下乡”活动50余场。举办“我们的节日”主题活动200余场,向农户免费发放字画28000余幅。

有力推动农村移风易俗。制定了《康县文明18条》《精神文明建设移风易俗八项规定》《康县治理高价彩礼推进移风易俗实施方案》等文明规范,持续深化文明单位、文明村镇、文明社区、文明校园、文明服务团队、文明家庭创建活动,深入开展“争做文明有礼康县人”“小手拉大手,创城路上一起走”“我为创城添光彩”等主题实践活动,深入开展爱国卫生运动、文明餐桌、低碳生活、文明旅游、公筷公勺等全民实践活动,广泛动员农村家庭挖掘、整理、编写家训,号召每家每户挂中堂、贴字画,持续推进移风易俗、村规民约、家风家训的良好传承。各村及时成立红白理事会,将治理高价彩礼写入村规民约,推行红白喜事俭办,其他事不办的新风尚,制定了相应的标准,大力宣传先进典型,有力推动农村移风易俗取得实效。

抓实未成年人思想道德建设。深入实施未成年人关爱工程,健全了学校、家庭、社会“三结合”的教育网络,以培育和践行社会主义核心价值观和文明校园创建为抓手,建成了21个高标准乡村学校少年宫,全面实施未成年人心理健康辅导站、青少年活动中心等未成年人活动场所建设。依托乡村学校少年宫,全县各学校均开设了舞蹈、合唱、美术、书法、球类、手工制作等丰富的特色活动项目,引导学生参与实践活动,有力激发了学生的创新活力。充分利用清明、端午、国庆等重要时间节点,广泛开展“我们的节日”“小手拉大手”“网上祭英烈”“日行一善 周行一孝”等爱国主义、革命传统、理想信念和感恩教育主题活动,积极开展“优秀童谣”征集和“优秀共青团员”“优秀少先队员”“新时代好少年”评选推荐活动,着力培养学生的爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行。

广泛开展志愿服务活动。持续深化学雷锋志愿服务活动,县四大班子领导带头,广大干部职工参与,人人化身“红马甲”,个个成为志愿者。全县注册志愿者近2万人,注册志愿服务组织440个,发展专业和协会团体文明实践志愿者队伍32支,进一步规范了县志愿者服务联合会。两年多来,开

展各类志愿服务活动4000多场次,“三下乡”志愿活动600余场次,参与活动志愿者累计2.8万余人次。在窗口单位、城区广场、交通路口、景区景点等公共场所设立97个学雷锋志愿服务站,为游客和群众提供各类便民利民志愿服务活动。民政局、全县各志愿者协会积极开展了救助贫困户、空巢老人、留守儿童、残疾人行动和慰问抗疫一线人员行动,累计投入资金3000多万元。每年县上筹措资金30万元,落实了志愿者褒奖激励政策,涌现出了康县义工联合会、草根志愿者协会等一大批优秀志愿服务团队,“红马甲”已成为康县的一道亮丽风景线。

充分发挥典型带动作用。创新开展了“六争六评”“一日五问”“村评户比家洁院净”“最美系列评选”“家风家训大家评”“文明积分超市”等创建活动,加大典型评树力度,每年广泛评选、隆重表彰“最美”系列人物、身边好人、道德模范、优秀志愿者等典型450多名。近年来共表彰“六争六评”模范户以及家庭和睦、家风良好的“五星级文明户”“美丽农户”“脱贫致富模范户”等典型4480户。“脱贫致富模范户”在广场、社区、镇村公共场所设置“光荣榜”“红黑榜”,持续宣传先进典型事迹和曝光不文明行为。如今,当好人、做好事、行善举在康县大地蔚然成风。培育出了王坝镇何家庄村、大水沟村等一批以“善文化”“德文化”“孝文化”“信文化”为主的道德品牌,涌现出了勇敢救人的“中国好人”唐兴平、“陇原大娘子”长坝镇花桥村党支部书记田仲虎、在放学路上救路边晕倒老人的城关三小学马嘉龙、冬日深夜街头拾烟头的城关小学王冬冬、无偿献血的城关镇郑湾村9岁儿童曹明哲、捐赠黑木专程运到湖北疫区的个体工商户唐兴平等,都是康县人民群众文明素养显著提升的典型代表。

凝聚共识、广泛发动 全面营造浓厚创建氛围

充分利用各种载体,创新形式,生动直观地加大各类公益广告宣传力度。在全县主要公路、城区主次街道高标准设置以宣传社会主义核心价值观、讲文明树新风、理想信念、生态文明建设为主要内容的公益广告5000多块。各乡镇、各单位按照测评要求,自行设计制作公益广告宣传牌、宣传栏、宣传画25000多块。县电视台滚动播放公益广告2000多条,制作公益广告视频40余个,专题片6部。建设“好人广场”“社会主义核心价值观主题公园”“诚信一条街”,对社会主义核心价值观、身边好人、诚信人物进行广泛的宣传报道。广泛深入宣传《康县文明18条》《康县市民公约》等6个文明规范,编印《文明手册》7期2万册,发放文明公约、使用公筷公勺等7个专题倡议书累计8万份,制作发放环保手提袋、水杯、毛巾、雨伞等创城宣传品9600多件。“文明康县”微信公众平台刊发创城宣传文章600余篇,编发简报68期。通过一系列举措,在全县范围内营造了全民知晓、全民参与创城的浓厚氛围。



美丽的乡村景色吸引游人



康县漂流